Vdouine — Quatriéme — Chapitre 8 — Cosinus d’un angle aigu

Hypoténuse et c6té adjacent a un angle

Situation 1

On propose deux triangles rectangles. ABC est rectangle en A tandis que JKH est rectangle en K.
Dans le triangle ABC, repasser en rouge 'hypoténuse et en bleu le c6té adjacent a I'angle BAC.
Dans le triangle JKH, repasser en rouge ’hypoténuse et en bleu le coté adjacent a 'angle KJH.

3 J
A H
A C ;;
K

Situation 2

On propose ci-dessous quatre triangles rectangles. Pour chaque triangle et en tenant compte de
(ou des) indication(s) donnée(s), déterminer le nom du triangle, en quel point il est rectangle, son
hypoténuse, le coté adjacent a 'angle 1, le c6té adjacent a Pangle 2.

E
Triangle 1 Triangle 2 Triangle 3 Triangle 4
L’hypoténuse est [AP] | L’hypoténuse est [EB] | Le coté adjacent a L’hypoténuse est [SI]
et le coté adjacent a 'angle 1 est [SP] et le cOté adjacent a
Pangle 2 est [BL] Pangle 2 est [SK]
Situation 3
Dans le triangle rectangle BEU, quelle B

est hypoténuse, le c6té adjacent a BUE
et le coté adjacent 2 EBU ?

Dans le triangle rectangle BEL, quelle
est ’hypoténuse, le coté adjacent a BLE
et le coté adjacent a EBL ?

Dans le triangle rectangle BLU, quelle
est ’hypoténuse, le coté adjacent 2 BLU
et le coté adjacent a BUL ?
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Deux angles et des rapports

Ci-contre on a tracé deux angles
aigus xQOy et placé des points
sur les coOtés de l'angle de la
facon suivante: A, B, C et D
sont quatre points quelconques

de la demi-droite [Ox) tandis
que A’, B’, C’ et D’ sont quatre
points de la demi-droite [Oy)

qui se trouvent a lintersection
avec les perpendiculaires a la

demi-droite [Ox) passant par les
points A, B, GetD.

Pour chacun des deux cas
proposés ci-contre, compléter les

tableaux proposés ci-dessous.

Que remarquez-vous ?

1% cas ¢

Cas n°1
OA = 0B = oC = oD =
OA' = OB' = oC' = oD' =
oA _ [ oc _ [
OA' ~ OB' o oD'
Cas n°2
OA = OB = oC = oD =
OA' = OB' = ocC' = oD' =
oA _ [ oc _ [
OA' ~ OB' oc oD'
A OB D
e Les rapports 04 v8 06 & dépendent-ils de la place des points A, B, CetD ?

t
o4 OB oC ° oD

De quoi ces rapports dépendent-ils ?

| _cos

Alttention !

Déterminer a I'aide d’un rapporteur la mesure
des deux angles aigus proposés ci-dessus.

La calcnlatrice doit étre
paramiétrée en mode degrés !

Utiliser la calculatrice pour déterminer le
cosinus de la mesure des deux angles proposés.
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Définition du cosinus d’un angle aigu

Dans un triangle rectangle, on définit le cosinus d’un I’angle aigu par la formule suivante :

Adjacent

Hypoténuse coté adjacent
de lI'angle a

B

Cosinus =

coté adjacent
de l'angle ¢

Ainsi dans le triangle tracé ci-contre
on a les deux égalités suivantes :

COS(a)=£ et COS(C) =£ A ” N C
AC AC hypothénuse

Exercices d’application directe

Dans le triangle ONU rectangle en O,
déterminer I’hypoténuse, déterminer le coté
adjacent a I'angle ONU et déterminer le coté
adjacent a I'angle OUN. Ecrire le cosinus de
I'angle ONU et celui de I'angle OUN.

0
Le triangle UVI proposé ci-contre est rectangle en 1. De quel angle calcule-
t-on le cosinus lorsqu’on écrit les rapports de longueurs suivants :

ur Vi

e — 7 e — 9

uv - VU I

Recopier puis compléter les cases vides du tableau proposé ci-dessous :

Triangle

Hypoténuse [AP] [EB]

I'angle @ [SP]

Cosinus de

I'angle @
Coté adjacent a

Cosinus de SK

I'angle @ 3]
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Utilisation du cosinus d’un angle aigu

L'utilisaion du cosinus dun angle aigu permet de déterminer dans une configuration
géométrique (triangle rectangle) une longueur a partir de la connaissance d’un angle ou
inversement, de déterminer un angle a partir de la connaissance de certaines longueurs.

Détermination d’une longueur

Dans le triangle EFG rectangle en E, I'angle
EFG mesure 23° et EF mesure 6 cm.
Déterminer I’hypoténuse, déterminer le coté
adjacent a 'angle EFG et écrire le cosinus de
I'angle EFG. A laide de votre calculatrice
déterminer le cosinus d’'un angle de 23° et en
déduire la mesure de GF.

G

29

6 cm

Résolution d’un probléeme

Détermination d’un angle

Dans le triangle IJK rectangle en K, I] mesure
5 cm et IK mesure 4 cm. Déterminer
I'hypoténuse, déterminer le coté adjacent a
I'angle JIK et écrire le cosinus de 'angle JIK. A
laide de votre calculatrice déterminer une
mesure de 'angle JIK.

5¢cm

J
?
K

Situation réelle

Modélisation

Dans un parc d’activités sportives, une épreuve consiste a rejoindre deux plateformes situées sur
des arbres a I'aide d’une tyrolienne (poulie qui permet de glisser le long d’un cable). On sait que le
cable mesure 75 meétres de long et qu’il fait un angle de 5 degrés avec I'horizontale. Calculer,
arrondi au centimeétre pres, la distance séparant les deux arbres.

Résolution d’un autre probleme

Pour s’élever de 320 metres un train parcourt une
distance de 500 metres en ligne droite comme
lindique la figure proposée ci-contre. Déterminer la
mesure, arrondie au degré prés de 'angle TSH. En
déduire une mesure de I'inclinaison de la pente HTS.

320m
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Des exercices d’application directe

Situation 1

On propose ci-contre le dessin a main levée
de quatre triangles rectangles. On demande
de déterminer dans chacun des cas I'arrondi

au millimeétre pres de la longueur BU .

Dans chaque cas préciser le triangle dans
lequel vous allez travailler, déterminer
I’hypoténuse, déterminer le coté adjacent de
I'angle, écrire le cosinus de 'angle puis en
déduire par un raisonnement précis la

longueur BU .
Situation 2

On propose ci-contre le dessin a main levée
de quatre triangles rectangles. On demande
de déterminer dans chacun des cas I'arrondi

au degré pres de 'angle BAC.

Dans chaque cas préciser le triangle dans
lequel vous allez travailler, déterminer
I’hypoténuse, déterminer le coté adjacent de
’angle, calculer le cosinus de I'angle puis en
déduire par un raisonnement précis la

mesure de Pangle BAC.

Savoir résoudre un probléme
Situation 1

Sur le gateau d’anniversaire, une bougie de 5
centimétres de hauteur n’était pas plantée
verticalement. Elle a déposé de la cire a 1
centimetre de son pied. Quel est son angle
d’inclinaison par rapport a I’horizontale ?

Le support plastique de la bougie a un
rayon de 4 millimétres. De quel angle
maximum peut-on incliner la bougie pour
que la cire ne tombe pas sur le gateau ?

Situation 2

Déterminer, dans la situation décrite par le
dessin ci-contre, la hauteur de ’arbre.

4 cm
~U 69°(n

wd g

L)
B U S

1.75m

»>

30m
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I A raide de ta calculatrice, donne I'arrondi
au centiéme des cosinus suivants :
cos 78° cos 56°

cos 35° cos 12°

A laide de ta calculatrice, donne, si
possible, I'arrondi a I'unité des angles dont le
cosinus vaut :

05 01 0,78 1,7

] Compléte le tableau suivant avec des
troncatures au dixiéme :

Angle (en degrés) 26 | 72
Cosinus de l'angle 0,7 0,01

El calcul de la longueur du cdté adjacent
¥

9 5cm

a. Ecris le cosinus de I'angle TIO.

b. Déduis-en la longueur TI.

¢. Quelle est la mesure de l'angle TO1 7
d. Ecris le cosinus de I'angle TOI.

e. Déduis-en la longueur TO,

Vdouine - Quatriéme — Chapitre 8 — Cosinus d’un angle aigu

Extrait du Brevet

a. Paul veut installer chez lui un panier de
basket. Il doit le fixer 3 3,05 m du sol. L'échelie
dont il se sert mesure 3,20 m de long.

A quelle distance du pied du mur doit-il placer
I'échelle pour que son sommet soit juste au
niveau du panier? Donner une valeur
approchée au cm prés.

@
\:
2

305m

b. Calculer I'angle formé par I'échelle et le sol.
Donner une valeur approchée au degré prés.

Calcul de la longueur du cété adjacent,
{bis)

a. Ecris le cosinus
de l'angle ISX.

b. Déduis-en la
longueur SX, au
millimétre prés.

m Enchainement de calculs

Pour connaitre la distance qui la sépare d'une
ile (1), Armelle vise un arbre de deux endroits
distants de 10 m sur une berge.

Elle a pris les mesures données sur le dessin
Suivant :

" 72°
A 10m E

a. Calcule la troncature a I'unité de la longueur
Al.

b. Déduis-en la troncature & I'unité de la
longueur IE.

Calcul de I'hypoténuse

a. Ecris le cosinus de I'angle IDX.

b. Déduis-en l'arrondi au dixieme de Ila
longueur DX.

Calcul en deux T
temps

a. Calcule la longueur TC,
amrondie au dixiéme.

b. Déduis-en la longueur
TO, arrondie au millimétre. o

7cm

Avec deux triangles
a. Calcule la longueur PS.

b. Déduis-en les mesures
des angles PSN et PNS
arrondies au degré.
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